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Horvát „testvéreink. ‘
(y.) Beli sokszor döftek már mérges 

gyilkol a magyar nemzet szivébe! S több­
nyire azok sebezték legjobban kebelét, a 
kik a becsület és tisztesség fogalmai sze­
rint hálára lettek volna nemes lelkének 
annyi sok jótéteményéért kötelezve.

Veszély idején őrt állott felettük a 
vitéz magyar kar. A magyar föld terméké­
vel csillapították mindig éhüket s oszlatták 
el szomjúságukat. Testvériesen megosztottuk 
a hazánkhoz tartozó nemzetiségekkel nem­
csak utósó falatunkat, hanem bevévón őket 
az alkotmány sánczaiba, oly mértékben ré­
szesítettük az állampolgári jogok élvezeté­
ben is, a mily mértékben mi, a honfoglaló 
törzsmagyar faj, használtuk azokat.

Nem mutat fel a világtörténelem a 
magyar nagylelkűségéhez hasonló példát a 
vele egy koronajelvény alatt élő nemzetisé­
gek iránti lovaglás viselkedése tekintetében. 
S mi volt örökké a hálál Lázongás az 
anyanemzet ellen.

A német, tót, rácz, oláhság gyakran 
áskálódott — hála fejében — a magyar 
államiság eszméje ellen. Be azt meg kell 
adnunk, hogy ezek legtöbbször csak egyes 
nagy szájú, s bőrükben nem férő izgatók 
kolompja után indultak, és idegen érdekek 
szolgálatában álló vezetőik, többnyire zsák­
mányról álmodozó papjaik vészlármájára 
hunadtak fel ellenünk — tudatlanságból.

Keserves dolgok vannak feljegyezve a 
történelemben a nemzetiségek garázdálko­
dásairól, oktalan kegyetlenségeikről. Be oly 
szemtelen fajjal, mint a horvát, még nem 
volt a magyarnak dolga.

Ott tartjuk ezt a hyénafajt nyomorult 
sziklafészkében úri módon. A kis tartomány 
minden beruházása a mi fáradtságunk ke­
servesen szerzett filléreiből történik. Gon­
doskodtunk önerőnkből, hogy kellő védelem­
ben részesüljön. Mint édes anya tehetetlen 
gyermekét, úgy dédelgettük hosszú száza­
dokon át azt a kopár tartományt, a mély­
ítek talaja oly sovány és oly semmit érő, 
mint az állatországhoz közelálló lakosainak 
szive és lelke.

Soha sem kívánt ez a magyar nemzet 
tőlök egyebet köszönet fejében, mint hogy 
legyenek békés szomszédok s tiszteljék a 
fennálló rendet.

És mi történt? A hol csak szerét te­
hették, megrugdosták, kicsufolták, meggya­
lázták folyvást azt, a minek parányi jellege 
volt. Ez a hitvány népség a magyar nemzet 
képviselőit kövekkel dobálta meg. Sőt a 
horvát főváros utczáiu nem átallották még 
!' n ő k e t is ocsmány bántalmazással il­
letni, ha ezek magyar anyanyelvükön tár­
salogtak egymással. Utóbb pedig arra a 
hallatlan vakmerőségre vetemedtek, hogy a 
középületek falairól erőszakosan letépték 
azokat a czimereket, a melyekben ott dísz­
lett édes hazánknak minden becsületes 
emberben tiszteletet gerjesztő jelvénye.

Legmélyebb megbotránkozást keltett e 
gálád eljárás minden nemesen gondolkozó 
magyar ember keblében. Es méltán. Anyai 
vódszárnyaink alá fogadtuk e hálátlan fajt 
még akkor is, midőn csak nem régen sza­
badságunk, nemzeti függetlenségünk ellen 
bérencz módra forgatta ellenünk a fegyvert; 
s most a leggyalázatosabban megbecstele- 
niti azt, a mi előttünk a legszentebb: Ma­
gyarország ezredéves czimerét.

Jól tudjak mi azt, hogy a horvát 
szarvak ennyire nőtetésében az osztrák-ma­
gyar közösügyes kormányoknak is jelenté­
keny részök van.

Egyes beteges agyak lázas képzelő­
dései Tisza Kálmánt, mint a nemzetiségek 
vasmarku megfékezőjét szeretik feltüntetni. 
Pedig a mit a szászokkal és oláhokkal 
szemben tett, az csak kötelességének egy­
szerű teljesítése volt, s igy azt érdemül 
csak a gyenge elme kificzamodott észjárása 
róvhatja fel. A mit pedig a szerbek iránt

tett, azzal nincs mit dicsekedni. A kurvátok­
kal szemközt pedig elődeinek kortespoliti­
káját követte ő is, midőn fékezés helyett 
rájuk rakta volna az eget, csakhogy meg­
nyerje azt a 20—22 árva szavazatot a 
maga részére, a mivel aztán oly kényelme­
sen szokta leszavaztatni a legszentebb ma­
gyar érdekeket az osztrák érdek rovására.

Közösügyes kormánypolitikánknak sa­
vanyú gyümölcse tehát jó részben a hor- 
vátok szemtelen tüntetése. Be ez nem ment 
fel attól bennünket, hogy követeljük 
a legerélyesebben nemzeti czi- 
merünk meggyalázóinak leg­
súlyosabb megbüntetését. Ez a 
kormánynak elengedhetlen kötelessége. A 
magyar nemzetnek jogos kívánalma.

Ugyan mi lesz belőlünk, ha ma egy 
katona tiporja sárba nemzeti zászlónkat, 
holnap pedig a vérünkből s pónzünkbő 
táplálkozó horvátok rugdossák a porban 
nemzeti czimerünket? Lehet-e az ilyeneket 
eltűrni, hogy fel ne háborodjék legbékésebb 
lelkiismeret is? Azért követelünk legszigo­
rúbb elégtételt, a mely a magyar állam 
méltóságához illő legyen.

Be van az éremnek másik oldala is. 
A horvát »testvéreknek« ilyetén »barát­
sága« méltán gondolkozóba ejthet minden 
honpolgárt. Önkint áll elő a kérdés: mit 
tegyünk a jövőre nézve?

Örökösen hangoztatjuk, hogy mi soha 
sem voltunk s nem is vagyunk Ilivel semmi 
nemű közösügyes rendszernek. Különösen 
meggondolandó ez akkor, midőn egy felől 
az osztrák, másfelől a horvát szipolyozza a 
magyart a közösügy átkozottul kigondolt 
révén.

Még elszomorítóbb e jelenség akkor, 
ha meggondoljuk, hogy — mindkettő 
egyenlő hálával fizet nekünk. Századok ta­
pasztalatai bizonyítják.

Ily körülmények közt, midőn a ki­
tartott tartomány lázad fel ily embertelen 
módon a kenyéradó anyaország ellen, nincs 
más mód, mint hogy szárnyára kell eresz­
teni a sziklás haza nemtelen fajzatát, vissza­
követelvén tőlök azt, a mit eddig szeren­
csétlen fejökre költöttünk. Erős a meggyő­
ződésünk, hogy ily helyzetben a horvátok 
alig egy év letelte alatt hü ebként fognak 
lábainkhoz borulni s bocsánatért esdekelni.

Hiszen nálunk nélkül nem élhetnek a 
nyomorultak. De mint az ebekről szokás 
mondani, akkor vesznek meg, a mikor leg­
jobb dolguk van. Próbálják meg magukat 
kitartani.

Közösügyes munkán úgy sem volt még 
áldás soha sem. Nem is lesz soha.

Az erőszak nem benső kötelék.

— A telekkönyveknek a kataszterrel le­
endő egybehangzóvá tételére alkotott törvény- 
javaslatot az igazságügyminiszter tárgyalás és 
véleményezés végett megküldte a telekkönyv­
vezetők országos egyesületének is s ez a tör­
vényjavaslatot f. hó 19-én tartandó évi rendes 
közgyűlésén fogja tárgyalás alá venni.

A zágrábi merénylet.
A Guudulics-utczában levő pénzügyigaz- 

gatősági épület előtt, hol magyar és horvát 
feliratokkal ellátott hivatalos czimerek vannak 
kifüggesztve, már nehány nap óta, esténkint 
nagy néptömeg gyűlt össze, az ott állomásozó 
rendőrök és pénzügyőrök azonban távol tud 
ták tartani a tömeget az épülettől Aug. 14 én 
este ismét nagy néptömeg sereglett össze az 
épület előtt, mely a rendőröknek, sőt magá­
nak a városi kapitánynak csillapító szavai és 
figyelmeztetései daczára, eleinte mindenféle 
guuyszavakat és fenyegetéseket hallató't, majd 
kövekkel kezdte dobálni a felügyelő közege­
ket. Erre az utóbbiak kirántották oldalfegyve­
reiket és nyomni kezdték a tömeget, mely 
eszeveszett futással menekült, de a másik ol­
dalon ismét összegyülekezett, és mintegy 200 
főnyi újabb csapattal erősbödve, az épület elé 
visszatért és folytatta a fenyegetődzést és kő­
vel hajigálást. Csakhamar megjelent azonban 
egy század gyalogság és szurouytszegezve tisz­
tította meg az utczákat a zavargó tömegtől. 
Számo, sebesülés (ezek közt több súlyos sérü­
lés) és sok elfogatás történt. Éjfélutáni 1 óra­

kor a városban már teljes nyugalom ural­
kodott.

Aug. 15-én délelőtt szintén nyugodtan 
folyt le, délután 3 órakor azonban egyszerre 
roppant néptömeg jelent meg a pénzügyigaz­
gatósági épület, előtt, a magukkal hozott lét­
rákon többen fölmásztak és valamennyi hiva­
talos czimert leszakítva, azokat az utczára 
dobták, hol a néptömeg roppant lárma és kia­
bálás közben lábbal taposta a czimereket. 
Egyszersmind a meglepett őrség ellentállása 
daczára, a kétemeletes nagy épület valamennyi 
ablakát beverték. A kövek sűrűn feküsznek 
halomban. Ugyanezen idő alatt a másik tömeg 
sietett a felső városba, Dávid pénzügyigazgató 
lakásához és az ott lévő két hivatalos czimert 
is letépte, lábaival taposta és ott is valamennyi 
ablaktáblát bezúzott. Az eset természetesen 
mindenütt a közbeszéd tárgyát képezi. Azt is 
beszélik, hogy a zavargók a tegnap este elfo­
gott személyeket kiszabadítani szándékoznak.

Aug. 14 én este elfogott személyeket erő­
szakos utón kiszabadították. A pénzügyigazga­
tósági épület előtt és a felső városban történ 
tek után, egy nagy néptömeg azonnal a Gaj- 
utezába, a rendőrségre sietett, és ott az elfo- 
gottakat erőszakkal kiszabadította, mely alka­
lommal ott is bezúzták az ablaktáblákat és 
a kifüggesztett, vörös lámpát szétrombolták. 
Az egész zavargás kizárólag csakis a magyar 
felirattal ellátott hivatalos czimereket illette, 
mert a kihágás tartama alatt egye len hang 
sem hallatszott a hatóságok, vagy pedig a zsi­
dók ellen. Tolvajlás, rablás vagy nemzetiségi 
tüntetés sem forduh elő. A Jellacsics-téren 
katonaság áll, máskülönben azonban a város 
képe nyugodt, sőt ünuepies, és úgy látszik, 
hogy a nyugalom nem fog ismét megzavar- 
tatui

A „Pozor“ czimü magyarfaló lap külön­
ben napok óta vastag hetükkel nyomtatott rö­
vid czikket közölt a lap élén, a melyben nem 
volt más, mint a közös hivatalok nyelvére vo­
natkozó 56. paragraphus a kiegyezési törvény­
nek és az a száraz tudósítás, hogy Dávid ur 
e paragraphus határozata ellenében magyar 
fölirattal látta el a táblákat az alsó-városi épü­
leten, a melyben a pénzügyi hatóságok nagy 
része el van helyezve és a melyen öt ilyen 
tábla volt.

Minden este csoportosultak emberek és 
itt-ott ablakokat is vertek be, de nagyobb ki­
hágás csak most fordult elő.

Károlyvárosból ugyanezen ok­
ból eredt hasonló kihágásokat jeleznek.

Aug. 16-ról Írják, hogy a bán fölmenté 
Plucsecz városi rendőrkapitányt 
hivatalától azon oknál fogva, mert a rendőr­
ség engedte, hogy a zavargó csőcselék őt 
meglepje, és világos nappal, úgyszólván a rend­
őrség szemei előtt történtek meg a demonst- 
rácziók. A rendőrségi ügyek vezetésével Her- 
voics osztálytanácsos lett megbízva. Az éjjel 
egyes helyeken fordultak elő kisebb zavargá­
sok. Talliar kanonok, valamint Vidovics és 
Gyurkán rendórtisztviselök lakásainak ablakait 
beverték. Dávid pénzügyigazgató éjjel Buda­
pestre utazott.

Aug. 17. este városszerte hírek kering­
tek, a „zsidók kifosztásáétól kezdve egész a 
„commune hirdetéséiig. Este jelentékeny eső­
zés volt, az éj teljesen nyugodtan folyt le és 
ma is zavartalan nyugalom uralkodik. Úgy lát­
szik, hogy ö felsége születésnapjának mai 
megünneplése, mint a f. hó 21-én kezdődő 
Istvánnapi vásár teljében zavartalanul fognak 
lefolyni.

— Külföldi hírek. Puycerdában 
ostromállapot hirdettetett ki, Granollers kö­
zelében pedig a személyvonat teljesen kira­
boltatott, — daczára a hirdetett rendnek Spa­
nyolországban. — A spanyol király a 
tisztekö képviselők és szenátorok fogadása 
alkalmával oda nyilatkozott, hogy a legutóbbi 
zendülési mozgalmak semmit semmit sem vál­
toztatnak azon elhatározásán, hogy a trón ér­
dekeit a nép minden törekvésével összhang­
zásban tartsa.

Il-ik orsz. tanitógyíilés.
Az előkészítő bizottság csütörtöki ülésén 

folytatta azou tételek tárgyalását, melyeket a 
nagygyűlés programmja sorába felvett. Első 
sorban V o 1 k m a n János terjesztette elő ja­
vaslatait a reáliák tanításáról a népiskolák­
ban. E tétel szorosabb kapcsolatban lévén egy 
másik tárgyalási anyagul felvett tétellel, a bi­
zottság a kettőnek együttes tárgyalását hatá­
rozta el. Ennek kapcsán Tanos Imre elnök 
előterjeszti a közoktatásügyi miniszternek egy 
leiratát, melyben tudatja, hogy az előkészítő 
bizottság által a nagygyűlés napirendjére tű­
zött tételeket olyanokul elfogadja.

A miniszter azonban szintén megjegyzi a 
kitűzött tételek némelyikének együvé tartozá­
sát s annak a szükségét hangsúlyozza, hogy az 
idei nagygyűlés által megoldandó tanügyi kér­

dések közé a háziipar tanítása s a népiskolai 
iparos oktatás is felvétessék. Az előkészítő bi­
zottság, hosszabb vita után, P e r g e r Ignácz 
indítványára kimondotta, hogy a házi ipar ta­
nításának kérdését a nagygyűlés programmjá- 
ba felveszi. Ezután Czehe Győző terjesztő 
elő véleményét a hanyag iskoláztatás okairól s 
javaslatait annak megszüntetése módjairól. Az 
előadó a hanyag iskoláztatás okait két kategó­
riába sorozza: az iskolából eredő s az 
iskolán kívül állókra. — Az 
első kategóriába tartoznak : az iskolák tultö- 
möttsége s a tanításnak ebből eredő ered­
ménytelensége, az egészségtelen iskola-épüle­
tek, rossz iskola-épületek, rósz iskolai fegye­
lem ; a tanító esetleges ellenszenvének kimu­
tatása egyes tanulók iránt. — Az iskolán kí­
vül álló okok a következők: a tankötelesek 
összeírásának hiányossága s az itt elkövetett 
visszaélések, a szülők szegénysége, a szülök 
közönye gyermekeik iskoláztatása iránt, az is­
koláztatási rendszabályok végrehajtása körüli 
hanyagság, a szorgalmi időnek a helyi viszo­
nyok tekintetbe vétele nélkül való meghatáro­
zása, az iskoláknak nem alkalmas ponton való 
elhelyezése.

Az előadó javaslatai a kővetkezők: a 
tankötelesek összeírását a tanítók teljesítsék, 
szegénysorsu szülők iskolás gyermekei a köz­
ség által segélyeztessenek, a bírságolás 2 he- 
tenkint eszközöltessék, a rendes iskoláztatásért 
az iskolai hatóságok és igazgatók közvetlenül 
felelősek legyenek, uj iskolák létesittessenek, 
«1 tanító viselkedése növendékei irányában vonzó 
legyen. — Az előkészítő bizottság hosszasan 
tárgyalta a javaslatot, mely az elhatározott 
módosításokkal és megtoldásokkal a holnapi 
ülésen fog véglegesen elfogadtatni.

Ezután Groo Vilmos tanfelügyelő tett ja­
vaslatot az átala kidolgozott egyik tételre vo­
natkozólag : Mennyiben lehetnek az olvasó­
könyvek a népiskolai oktatás központjai s mily 
elvek szerint készítendők az olvasókönyvek. 
Az előadó nagy padegógiai szakértelemmel dol­
gozta ki javaslatát, mely az előkészítő bizott­
ság tagjai közt nagy nevelés-ügyi vitát kel­
tett fel.

— A magyar-román határt rendező bi 
zottság Jósmezőről Ojtozon át és a Perdiká- 
toron keresztül Kabaíabucsnak vette útját, hol 
két év előtt határsérfés volt. Krasznáu két 
napi tárgyalás volt a Bota-havas felett, mely 
kérdésben Zágon község van érdekelve. Krasz- 
náról a bodzái vámhoz megy a bizottság, hol 
ismét tárgyalást tart.

KARCZOLATOK.
(A boldogság. — Scharf jelöltsége. — Az első gyujtófa.

Jó és rossz.)
— Ugyan kit szidnának az urak, kérdi 

egy izraelita polgártársunk, autiszemita ösme- 
rősét, ha a zsidók nem lennének 1

— Hát akkor az osztrákot szidnók !
— Hát ha osztrák se lenne ?
— Hja barátom, felel egyszerűen, akkor 

már senkit se kellene szidni, mert Magyaror­
szágon csupa boldogság lenne az állapot!

*

Aztán nem igaz ám az, hogy Scharfot 
felléptették H.-Nánáson. Még ha akarnák sem 
tehetnék, mert Scharf József akkor, a mikor a 
választási lajstromot összeállították, épen du­
tyiban üldögélt.

Pedig a ki nem választó, még akkor sem 
lehet választható, ha Isten választott népéhez 
tartozik ! *

„Avagy nem szülővárosunk 
v o 1 t-e, amelyben az elsőgyula, 
Preschel gyufája 1833-ban lán­
golt vetett.. .“*)

Az ember azt hinné, hogy ezt valami 
debreczeui ember beszéli . . .

Pedig nem úgy van. A trónörökös 
mondta pénteken, a bécsi villanyos kiállítás 
megnyitó beszédjében, nem tudván, hogy a 
gyufát Irinyi János, jelenleg a debreczeui 
gőzmalom hivatalnoka találta fel.

Hej ! beh sok dolog is füstölög el Bécs-
ben, a mit Magyarországon találtak fel!

*

Minden rosszban van egy kis jó is.
A t.-eszlári és zágrábi rosszban p. 

o. az a jó van, hogy jó Magyarország — min­
den párton és felekezeten kivül — rég nyi­
latkozott már oly egyetértőig, mint ez 
egyszer.

Lesz m^g elég időnk egymással torzsal- 
kodui, haragudjunk most a közös ellenre !
________ Gill Balázs.

♦) L. Lapunk jövő számában. Szerk.
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MYSTERIUM,

Enyém ! ... E szó kéjele reszket 
Minden valóság s gondolat.
Enyém ! . . . Obhalld a lombokat,
Nem azt susogja mind szünetlen,
Mi szűzi, titkos, érthetetlen,
Enyém ! . . . Ah édes-báju kezdet.
Hol minden vég oly vég nekül 
Egy végtelen gyönyörbe gyűl 
S kéjes varázszsal veszteget meg.
Mondd hogy szeretsz, hát kérd hogy szeretlek, 
i eieij. hogy kérdjek s kérdj, hogv feleljek,
\ agy mégse, mégse : hajtsd fejed 
iue. szivemhez közelebb, 
ti hgy e.,. hogy zug, hogy nyög epedve 
E bus kebelnek fölvert csendje.

„Nyiss ablakot-“
A borongó hajnal küzd az éjjel 
Es szerteszéjjel
Jar a bokor s czitromfa lombja 
l enér virágit tépi, ontja 
Élénkbe ott:
Hús berken illat surran által, 
l'űg és kaczag a csattogány dal 
S szellő, fa, csillag, hab s virág 
Mind, mind viritni s bírni vágy 
A nagy inindenség titka tárul,
Madárszárny lebben, lomb aiáhull,
Kigyüiva ég a fém bogár.
(Ah bűvös-bájos esthomály !)
A hold leejti könnyű leplét 
fc szorongva néz, hogy meg ne lássék,
A mint a folyó kék égen 
Elomlik dúsan, meztelen.

Az orsz, iparosifjusági szövetkezet 
nagygyűlése.

B -Gyula, aug. 18.
A debreczeni vezéregylet jelentőse.

(Beterjesztetik Serli Ede elnök es dr. Nagy Gábor tit­
kár részéről.)

Tisztelt vándorgyűlés !
Midőn a 2 évvel ezelőtt Debreczen vá 

rosában tartott IY-ik vándorgyűlés kitüntető 
bizalma a vezéregyleti tisztségét további két 
évre egyletünkre ruházván — azt elfogadtuk, 
éreztük tisztünk kényes és terhes voltát s 
tiszta tudatával bírtunk a számos nehézségek­
nek é- akadályoknak mikkel megküzdenünk 
keilend.

Kényes volt tisztünk, mert bár a vesz­
prémi vándorgyűlés megállapította már, a ve­
zéregylet hatáskörét, feladatát, de ez pusztán 
elvi megállapitá volt. minden további, körül 
irás nélkül, úgy hogy e meghatározás mellett 
működésünk módozatait, minden egyes esetben 
önmagunknak kelle megválasztanunk, azok hall­
gatag egészen a mi tetszésünkre, belátásunkra 
lévén bízva. Oly helyzet t. vándorgyűlés, mely­
ben tevékenységünknek igen tág tér van ugyan 
hagyva, de minden lépésünk felelőssege is. ki­
zárólag vállainkra nehezül, s mi kényessé teszi 
e helyzetet, szintoly tág tért enged, a talán 
nem is mindég illetékes e- jóakaratu nirálga- 
tásnak és kifogásolásnak is.

E- e körülmény terhessé is, kétszeresen 
terhessé tévé feladatainkat, mert ily helyzet­
ben nemcsak végrehajtó orgánumaiként kellett 
magunkat tekintenünk, a testvér-egyletek, il­
letve vándorgyűlések kifejezett akaratának, ha­
nem mert az összakarat ez ideig még sok te­
kintetben nem nyert tiszta kifejezést, először 
elkellett találnunk ez összakaratot. s azután 
módot keresnünk annak érvényre juttatására.

Tiszta tudatával bírtunk a számos nehéz­
ségeknek, és akadályoknak is. Eltekintve ugyan 
is egyéni gyengeségünktől, neheznek találtuk 
vezére lenni oly szerepnek, mely orgauisalva 
nincsen, feje lenni oly testnek, mélynél a tagok 
oly laza összeköttetésben állanak, úgy a főhöz, 
mint egymáshoz, mely test egy compact egész­
nek meg csak formájával, puszta látszatával 
hír. de az összekötő szálakat teljesen nélkü­
lözi. Mert bizonyításra nem szoruló tény. s 
rég hangoztatott baj, hogy a hazai iparos if­
júsági egyletek szövetkezete mind ez ideig 
csak eszmeileg létezett, a nélkül, hogy a kü­
lönben oly életre való eszme valójában meg­
testesítve lett volna.

Eme nehézségek mind megannyi akadá­
lyai voltak a vezéregylet sikeres működésének, 
de voltak sok más akadályok is, melyek előre 
láthatólag, bénitólag nehezedtek, a vezeregylet 
vállaira. Melyek közül hogy csak egy párt em­
lítsünk — komoly ügyeimet erdemeit a közöny 
mely csaknem minden oldalról, — felsőbb in­
téző körökben pláne gyanakvó idegenkedéssel 
párosulva — országos szervezkedésünk és ván­
dorgyűléseink iránt észlelhető volt. Egy másik 
akadály az u. n. nervus rerum gerendámul — 
a pénz hiánya, mert mint mindjárt előterjesz­
tendő számadásaink mutatják, a szövetkezeti 
tagok az elmúlt két évben is csak igen kis 
részben tettek tizetesbeli kötelezettségeiknek 
eleget, holott a tagsági dij, mint jól tudni 
meltóztatnak, a múlt vándorgyűlés által 10 
írtról 5 írtra leszállítva lett.

Es mindeme nehézségek és akadályok 
tudatában ismét elfogadtuk a vezéregyleti 
tisztséget, nem mintha annak ily körülmények 
között, mindenekben megfelelni magunkat eleg 
erősuek ereztük volna, hanem elfogadtuk azt 
azon erős meggyőződésből, hogy a nehézsé­
gektől visszaretteni nem szabad, s hogv azok­
kal a hazai iparos ifjúság érdekében megküz­
deni es azokat töllünk telhetöleg eloszlatni, a 
belénk helyezett bizalomból folyó erkölcsi kö­
telességünk. Továbbá elfogadtuk azt azon ke­

csegtető reménnyel, hogy a t. vándorgyűlés 
működésűnk megbirálásáuál a körülményeket 
figyelembe véve, tulszigoru nem leeud.

Ezen reményben kezdtük meg működé­
sűnket, s ezen reményben adunk most önök 
nek számot azokról.

(Vége köv.) ___
— Az okkupáit tartományok annexioja

Berlinből jelentik a londoni lapoknak : Meg­
bízható forrásból származó hírek szerint Becs 
és Berlin közt tárgyalások indultak meg Bősz 
inának s Ilerczegoviuának teljes és tvkelete: 
aimektálása ügyében. A porta is részt vesz e 
tárgyalásokban, melyek mindeddig a bécsi ka 
bicetre nézve kielégítő módon folynak. Tekin­
tettel az aimexiora, a közös kormány a dele- 
gácziók elé terjesztendő több javaslatot dolgo­
zott ki. melvek nemcsak a boszniai és heicze- 
govinai vasutak kérdésének, hanem a két tar­
tomány katonai intézményeinek megoldására is 
vonatkoznak Az aunexió tervének Németor­
szág részéről való támogatását azon biztosítás 
fejében nyerték meg, hogy Ausztria-Magyar- 
ország hü marad a nemet szövetséghez s hogy 
mi eredményűk sem maradt az orosz-franczia 
szövetség erdekeben Giers által Bécsben szilire 
hozott cselszövés eknek, melyekkel azóta gyön­
ge újraélesztési kiserletet tettek.

Városi rendkívüli közgyűlés.
Debreczen. aug. is.

A mai közgyűlést gr. I) e g e n f e 1 < 
József főispán 10 óra után megnyitván, fő 
jegyző olvassa a múlt évi zárszámadásoka 
jóváhagyó miniszteri leiratot, mely tudomásu 
vétetik.

Ulvastatik a Ludovika akadémiába ajáu 
landó egy ifjú kijelölése tárgyában a tanáéi 
előterjesztése, mely szerint az üresedésbei 
levő állomásra csakis e».y egyén pályázott 
Kovács Kálmán Yl-ik osztályt végzett ifjú 
Kovács Sándor városi tiszti ügyész fia. kit i 
tanács partolólag előterjesztvén, a közgyüle 
egyhangúlag ki elöl.

lom es sertéshizlalda reszere terület átenge­
dését ken a várostól. Nevezett részvénytársa­
ság egyúttal beterjeszti alapszabály javaslatát, 
melynek leglényegesebb részét az alábbi kivo­
natban bemutatjuk t.-olvasóinkuak :

debreczeni serteshizlalo es előlegkölcsönzö 
részvenytarsasag.

A társaság uevre szólló részvényekre ala­
kult. Székhely Bebreczen. Megalakul határo­
zatlan időtartamra, mihelyt az összes részvé­
nyek jogérvényesen aláirvak, ügykezelési nyelv, 
magyar.

C z é 1 j a. Sertéshizlalási s elszállásolási 
telep felállítása, daramalom létesítése ál 
tálában Debreczen város és vidéki for; 
nak. sertéspiacz hitelének emelése s ez utón 
is a közvagyonosodás előmozdítása. Czélja a 
hizlalással foglalkozóknak, valamint a debre­
czeni sertésvásárokat felkereső tenyésztőknek 
es kereskedőknek jószáguk reszere kényelmes 
szállásokat és folyó árban eieséget biztosítani 
s ez utón az e részben eddig erzett égető 
szükségen segíteni.

Üzletágak:
Sertés szállások, magtárak bérbeadása.
A szállásokban elhelyezett sertéseknek 

eleség nyújtás.
A társaság gőzmalmában bárki részere 

őrletés.
A sertésekre előleg kölcsönadása.
takarmány termények vetele és ügyfelei 

részére eladá a.
Idegen sertések bizományba vetele 

eladása.
Alaptőke.
2ÖU.0Ü0 forint, mely 2000 drb 100 frto: 

részvény által biztosittatik.

es

Jer Hilda, jer I
Töltsd színig csókkal ajkad kelyhét,

1 tószor nyújtsd, hadd hajtom fel még 
Es többé soha, soha táu.
Oh mert szerelmünk csónakán 
Egy sárga arczu árny evez rég,
Jer Hilda, jer !
A parton ott, hol enyhe harmat 
Füröszti forró tagjainkat,
Henyeive dőljünk ketten el ;
Szép gyilkosom, tovauszott vesztem. 
Zokogva, megtörve, jer szivemben,
Jer remény lázban, betegen,
Jer vétkezőn, kétségbeesve,
Fojtson meg itt e langyos estve,
Dal, illat, fény és szerelem.

Várnai B. Sándor.

X" asuto íi.
Egy, kettő, három . . . Hármat csönget- 

nek, s a küiönbféle vasúti helyek (egy, kettő, 
három, négy,) lassankint megtelnek ä magok 
publikumával.

Én a második osztályban szeretek utazni 
s többnyire éjjel .Rendesen azzal a szándék­
kal ülök fel, hogy most mindjárt alszom egy 
nagyot. E czéira el is láttam magamat alvás­
hoz nem alkalmatlan föveggel, takarónak igen 
alkalmas plaiddel, és, a mi nekem az els’unv- 
nyadáshoz elkerülhetlenül szükséges arcauu- 
mom, Pajzsos! ur i azelőtt Yimmer) novelláival

ai.,B^bér0SSÍ X ur «azelőtt Berndodfer) 
tárczáiból vagy két-hárommal.

Elolvasom, és — természetesen — ási-
í°7VHVZí!Dbai1’ szerfelett nyájas olvasóm, 
azt hinnéd, hogy az ásitás előjele az eladás­
nak, akkor én igen sajnálom, mert legköze-

A részvényekre 50 frt. fizetendő le és 
alapítási költségek czimén 2 frt. Az alapsza­
bály tartalmazza ezután a részvények további 
50n'o-nak befizetési módozatát, a részvényesek 
jogait és kötelezettségeit.

A társaság igazgattatik a közgvülés. az 
igazgatóság és üzletvezető és a felügyelő bi­
zottság által. Az alapszabályok intézkednek 
ezután a közgyűlés, az igazgatóság hatásköré­
ről. az évi mérleg összeállításának, a tiszta 
jövedelem felosztásának módjáról, tartalék tőke 
képzése s rendeltetéséről, peres esetekben 
való eljárásról, a társaság feloszlásáról.

A kérvényt a tanács pártolólag előter­
jesztvén, a közgyűlés határozta, hogy annak 
tárgyalására a jövő szeptember hó 20-ikán 
egybehívandó rendes városi közgyűlést tűzi ki.

Kertész István bizottsági tag a piaczon 
egy é 1 e t m á z s a felállítása tárgyában emel 
szót; ez azonban a mai közgyűlésre tárgyul 
nem lévén kitűzve, a közgyűlés 11 órakor 
véget ér.

Adakozzunk özv. Solymosinénak!
A jótékonyság o ajos korsója még sem 

apadt ki s a bánatos özvegy sorsát enyhítő 
adományok folyvást érkeznek lapunkhoz. Mai 
nap a következő adományokat mutathatjuk be:

KG............................................ . 20 kr.
Varkoly József..................... . 50 kr.
Gombos József .................... . 20 kr
Nanasi Imre.......................... . 20 kr.
Kola Janos .......................... . 20 kr.
Madai Imre.......................... . 20 kr.
Cs J........................................... . 20 kr.
Özv Bőr Ferenczné . . . . 30 kr.
Raics Lajos ..................... 50 kr.
Id Banvai Istvánná .... 50 kr.
Egv valaki .......................... . 20 kr.
Kertész Janosne..................... . 20 kr.
Egy valaki .......................... . 15 kr.
Meg egy valaki..................... . 40 kr.
Györfi Ferencz ..................... 30 kr
Szűcs Mihály ..................... . 40 kr.
S. F............................................ . 25 kr.
N L............................................ . 20 kr.
Szabó Mihály.......................... . 20 kr
H J......................................... . 20 kr.
Erdődi Lilla úrnő . . . 1 frt
K^szler Jakab..................... 50 kr.
X Y............................................ 50 kr.
Ganovszky Lajos . . . . 1 frt.
N. N....................................... 1 frt.
N. N............................................ 40 kr.
N N............................................ . 20 kr.
KB............................................. . 20 kr.
Bekecs Mihály..................... . 20 kr.
N. N............................................ . 20 kr.
Köszönetét mondunk az irgalom nevében !
Hogy lapuul t. olvasó közönségének meg-

könnyitsük az adakozást, két lap-kihordonkat
megbíztuk az özv. Solymosiné-
a a k szánt adakozások á t v é t e-
lével. Szerkesztőségünkben továbbá perselyt
állítottunk fel. melybe filléreukint i s gyüjthe-
tők az adományok.

Eddigelé 78 frt 30 kr gyűlt össze la-
púnknál.

Adakozzunk!

Mai postával a következő levelet vettük:
„Tisza Eszlár, aug. 17. 1883. Tekintetes szer-
kesztö ur ! A közelebb lefolyt év alatt oly sok
és nagv lelki megrázkódtatásukat átélt s azok-
uak sulva alatt testben s leiekben megtört
özv Solvmosi Jánosáé feisegélesere tekintetes
szerkesztő ur által gyűjtött s a tegnapi pos-
tával hozzám juttatott 40 írtnak özv. Solv
mosi Jánosáénak lett kézbesítéséről szóló
n y u g t á t, vau szerencsém — itt mellé-

lebbi vasúti éjjele egy ábránddal ismét szegé­
nyebbé teszi. Csak ásít, és daczára Pajzsos! 
és Babérossi N. uraknak... nem fog el­
aludni.

Szunyókálok.
lgeu, de a vasút csakhamar felráz szelíd 

szendergésemből, Eliször csak zakatol, egy­
hangúlag, mint valami vízesés, midőn hites- 
társi érzelmekkel zsörtölődik a Kárpátok ieg- 
vénebb szikláival. Majd szerepet cserél, és a 
muzsikáim kerekek rázendítik kedvencz és 
nem kedves nótáinkat. ^ alóban úgy- érezzük 
mintha az egv hangú zörgésbe valami dallam 
szövődnék. Milyen szép mulatságnak találnád 
ezt máskor: Akkor aztán recsegni, ropogni, sőt 
sóhajtozni kezd minden: világosan halijuk 
hogv sóhajtoznak sínek, kerekek, ülések és

rin I-**" S*r a szé‘vésü s a zokogása csupa 
„Uh.--, mintha valami ó-angol balladát sza­
valna. Addig muzsikálnak, addig szavalják 
„Kdvárdot1- a Bajza József és a Szász Károly 
ur fordításában, mig a vén kémény kritikusi 
üajlamokra gerjed, és erélyesen iüttyentget 
közbe. Akkor aztán abba hagyjuk a szender-
ges . . jó szándékát, és bámulunk kifelé az 
ablakon.

Sötét, sötét minden.
Előttünk leng az óriás mozdony-felhő- 

uszálya; pompás egy szövet! át meg át törve 
arany és rubin szikrákkal. Nagy álmosan nyújt­
juk ki utáua kezünket, a miért aztán a szik­
rák jól megcsípnek és bekormozzák a 
kézelőnket.

Ugv kell! a mi szépnek látszik, ne akar­
juk mindjárt megtapintani.

Ásítok, mert végre arra vetemedtem, 
hogy egy nagy költő nyevét is viselő társaság 
lapjának tárczáít, aztán egy értekezést az t.- 
eszlári ügyről kezdtem olvasni; ah, dicső tár­

kelve — megküldeni. Fogadja tekintetes szer­
kesztő ur, a tehetetlen s szegénységgel küzdő
özvegy sorsa iránt tanúsított 
emberbaráti részvétéért, — fo­
gadják a uemesszivü jóltevők kegyes adomá­
nyaikért a minden romlatlan keblüek részvé­
tére méltó es érdemes özvegy Solymosi Já- 
nosuénak általam nyilvánított köszönetét! — 
Egyebekre nézve stb. L á p o s s y János ref. 
lelkész.

Nyugtatvány. 40 •/. negyven fo­
rintról o. é., mely összeget mint a ,De b- 
r e c z e n“ tekintetes szerkesztősége által 
részemre összegyűjtött s a helybeli ref. 
lelkész L á p o s s y János úrhoz küldött se­
gélyösszeget tőle a mai napon átvettem. Kelt 
stb. Özv. Solymosi Jáuosué k f v. — 
Előttünk : V á r k o n y i Ferencz mint néviró, 
B o t a Kálmán tanú

Helyi hírek.
* Lapunk legközelebbi száma az ünnep 

miatt — kedden jelenik meg.
— A tiszántúli ref. egyházkerület szep­

tember 4-én kezdi meg közgyűlését. Az. első 
nap délelőtt fog megtartatni gróf I) e g e n- 

e 1 d Imre néhai fögondnok gyászünuepélye a 
főiskolai imateremben, (az emiékbeszédet Kiss 
Aron fogja tartani) azután az újonnan válasz­
tott lőgonduok felesketése. Délután segélyegy­
leti választmányi ülés lesz. mely a másnap dél­
után tartandó segélyegyleti közgyűlésre készíti 
elő a tárgyakat. — Szeptember 5 én délelőtt 
kezdetnek meg a közgyűlési rendes tárgya­
lások ; a fontosabb és lényegesebb tárgyak, 
melyekben a közgyűlés intézkedni hivatva 
leeud, a következők: egyházak osztályzása, 
lelkészek minősítésének kérdése a lelkészvá­
lasztási törvények alapján, lelkészképességi 
vizsgák rendelése stb.

* Iskolai értesítés. — Az érdekelt igen 
tisztelt szülőknek tudomására hozatik, misze­
rint a városi főreáliskolában a beirá-ok folyó 
augusztus hó 20 30 és Sl-ik napjain eszközöl 
telnek. Minden 9 életévet betöltött és 4 ele­
mi iskolát (osztályt) végzett növendék igényt 
tarthat az első osztályba való felvételre. A 
felsőbb osztályokba való felvétel vagy a meg­
előző osztályról szóló bizonyítvány, vagy vizs­
gálat alapján történik. — Fizetendő dijak: 
beírásért, bizonyítványért, fegyelmi szabályokért 
és könyvtárra 5 frt 25 kr tandíj egész évre 
12 frt, melynek fele azaz 6 frt a beíráskor, 
másik fele pedig február hó elején fizetendő. 
Az igazgatóság.

* A II. országos tanitógyülésre a debre
czeni ref. tanitó-testüiet képviselőjéül Lada 
Sándor ur árokutczai leány-tanító választatott 
meg, s folyó hó 17 ikén fel is utazott Buda­
pestre. Ezzel kapcsolatban azt is felemlítem, 
hogy a debraczeni ref tanitó-téstillet képvi- 
seltetési jogosultságára vonatkozó okmányok 
hivatalos utón nyert értesítés szerint rendben 
levőknek találtattak s igy a . . . számban meg­
jelent közlemény egyáltalában nem a debr. ref 
tanitó-testületre vonatkozott. Ezeket kérem ré­
szint helyreigazításul részint az érdeklődők 
tudomására hozása végett, becses lapjában 
közzé tenni. — Debreczen, 1883. augusztus hó 
17. — tisztelettel D emj én Sándor. (Igen, 
de hát ki az a „Sápi József“ és mit képviselt 
hát Budapesten? Szerk.)

* Megkerült fiú. B.-U j városról, aug. 
15. kelettel Írják lapunknak, hogy, az ott el­
tűnt zsidó csizmadia inas megkerült. 14-én 
délelőtt, ugyanis a b.-ujvárosi vér-perben első 
szerepet játszó tanú, Friedmann Ábrahám, ki 
már csaknem három hónap óta folytonosan ke­
restetik — a b.-ujvárosi községi bíróság előtt 
bejelentett és elómutattatott, minél fogva, bi-

czairók . . . vezérczikkezők . . . végre már 
alszom ! Ez használt.

Az utolsó nap benyomásai lepik meg el­
mémet; álmodó lelkem rendetlenül forgatja az 
emlékeim nagy képes-könyvét, s nagy ferdén 
szolgál magyarázattal az egyes képekhez. Ne­
kem, a szerzőnek.

Tegnap délután egy meghajlott, megtört 
alakot láttam az utczán. Mások támogatták, 
különben nem járhatott volna egymaga.

Oh, ki ez? Egy ember, a kit utoljára 
oly egészségesnek láttam. Szemében és szivé­
ben akkor tűz volt és élet. tartása egyenes, 
nemes. És most ? Y’aljou van-e szomorúbb lát 
vány ily találkozásnál ?

Az ember nem szereti, ha szánják : ki­
kerülöm őt. De nem tehetem, mert a beteg 
megszólít: elmondta, hogy beteg volt, de most 
gyógyítja magát; orvosa a dal, a zöld liget, 
és a fényes, nyájas nap sugara. Nem sokára 
— úgymond — egészen kigyógyul.

Nekem úgy látszott, hogy ő e gyógyulást 
nem sokára magash régiókban, a szférák dala. 
zöldebb, s örökzöld viráuy, fényesebb sugár 
houában találja meg. Ugv látszott, hogy e gyó­
gyulás reményét táplálja maga is, sétája pedig 
egy bucsuzás .. . mindentől, és mindenkitől e 
földön.

Álmodom, és az ő alakja lebeg előttem. 
Álmomban ráhajlok kezére és megcsókolom 

Akkor ismét nagyot füttyért az én gőz­
gépem. Ah ! milyen szentimentális egy utazó 
van ott abban a másod osztályú kocsiban ! 
Fölébreszt .. . s nekem újra egy adag tárcza 
irodalomra, legújabb regényre és versre van 
szükségem, hogy elaludjam.

Azt álmodom, hogy vígjátékot írok. Tár­
gyamat egy jó barátom valóságos eseményéből 
merítem.
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zonyára a zsidók kérése folytán — a bíróság ] 
által Gyaponyi Mihály ur fölszólittatort a fiú] 
ruháinak és születési bizonyítványának kiadá­
sára. Ám Gyaponyi azonban, elég jogosan, — 
a ruha kiadását megtagadta, a születési bizo 
nyitvány pedig még a fiú beszegődtetésekor 
Friedman Márton által az ipar társulat elöljárói 
kezei közt hagyván — azt ő által nem is ad 
háttá. Gyaponyi ezen követelés után egyene­
sen az ipar társulat elöljáróihoz fordult, meg­
tudandó, hogy azon követelés tárgyát képező 
születési bizonyítvány valósággal kezeink közt 
van-e ? Erre a bizonyítványt előtte felmutatták 
és újra az egyesületi-ratok közé helyeztetett 
el, fentartatván ama jog, miszerint nevezett bi­
zonyítványt a per lefolytéig csak is azon tör­
vényszéki közeg rendeletére adatik ki, mely 
előtt az ösmeretes „v é r-p ö r“ tárgvaltatik. 
A fiú tehát megkerült, azonban — jegyzi meg 
tudósítónk — könnyen megtörténhetik, hogy a 
fiú — lévén haza kerülése óta nagy apja és 
hitsorsosai ápolása alatt — nem fogja-e előbbi 
állításait megtagadni, mely által a terhelő 
gyanú érdekelt felekről könnyen leomolhat, de 
sokkal feltűnőbb az, egy szegény vak fin csak 
három havi keresés után kerül elő ? 
Mert azt csak nem hisszük, hogy Debreczen 
város éber rendőrsége — ha ez idő alatt 
csakugyan Debreczen ben volt — meg 
ne kerítette volna. Felelőségre vonandó legelső 
sorban azon egyén, a ki a fiút csaknem 
három hó lefolytáig, a körözte­
tő s után is minden bizonyítvány 
nélkül magánál tartotta, a súlyos 
vád felderítését ily módon akadályozta. Fele­
lősségre vonandó Friedman Márton is, ki a fiú 
eltűnése előtt úgy nyilatkozott Szécsy István 
iparos és ipartársulati jegyző előtt, hogy: 
-nem soká hagyom én ezt a fiút 
Gyaponyinál, majd gondosko 
dóm én róla és elfogom őt vinni 
onnan!“ Mindenesetre igen különös nyilat­
kozat ez esetben, a melyben Gyaponyit s az 
plszöktetett fiú közötti viszony törvényes szer­
ződésen alapszik. Érdekkel várjuk a furcsa 
rejtély kibonyolitását, s hisszük is, hogy nem 
fogtak B.-Ujvároson uj Scharf Móriczot!

* Alkuszok és ügynökök figyelmébe ajánl- 
tatik a főkapitányi hivatalnak legújabb intéz­
kedése, mely szerint a visszaélések megakadá­
lyozása tekintetéből, csupán azok fognak iga­
zolványt nyerni, kik képességük, becsületessé­
gük és megbíz hatóságuknál fogva a termény 
csarnok választmánya által ajánlva lesznek. 
Figyelmeztetnek armálfogva azok kik mint al­
kuszok vagy ügynökök a piaczon működni 
akarnak, hogy legkésőbben 8 nap alatt jelent­
kezzenek.

* A király születés napját ma kiváló 
ténynyel ünnepelték meg városunkban. Reggel
8 órakor a ref. nagytemplomban tartatott meg 
az istenitiszteletet, melynél nagyszámú közön­
ség, a főispán, polgármester a honvédség tiszti­
kara, a városi és megvei tisztviselői kar, a 
helybeli törvényszék tagjai, távirda és pénzügy­
igazgatóság, kataszteri tisztviselők stb. voltak 
jelen. S?. Nagy Károly kántor orgona kísé­
rete mellett a dalárda tagjai kitünően működ­
tek ; K. Tót li Mihály lelkész pedig ő felsé­
géért és az uralkodó egész családjáért mon­
dott megható imát, mely után ismét ének kö­
vetkezett, s ezzel a ref. templomban az isteni­
tisztelet véget ért. A róni. kath. templomban
9 óra után vette kezdetét az ünnepélyes isten-

A mamája férjhez akar menni, ő pedig 
— a mama ellenére is — szerelmes a gouver- 
nanteba. Egy szegény gouvernantenak pedig 
mire való egy lovag? próbára sem teheti... 
keztyüjét — mint a Schiller balladájában — 
se meri a fenevadak közé dobni; „Ritter 
Delorge“ észrevehetné, hogy a keztyü . . 
beuzinszagu !

Mindegy. Jenő szerette Alicet, s ezalatt 
kitudta, hogy mama közvetitő-iroda utján vá- 
gvik házassági frigyre lépni. Jenő fogja ma 
cát, álnév alatt vállalkozik a házasságra és a 
midőn mama és Jenő az irodában találkoznak,

< z utóbbi könnyen kicsikarja a szükséges bele­
egyezést .. . A iice most már a felesége.

Uj á oin.
Kis szobácskábán csinos szőke fiatal em­

ber ül. Addig nézem, mig szépen rájövök, 
hogy ez . . . magam vagyok!

Előtte terített asztal; az asztal előtt 
fürge nőcske, a ki épen a párolgó leves ki­
osztásával foglalkozik.

Ö, az az hogy én ... épen valami tárcza 
alá írja, az az hogy Írom a nevet, s ép 
oly ügyesen, a mint most játszottuk ki a tol 
fiammal a két személyes névmást, 
átkarolom s feleségemet és leülünk a hófehér 
asztalhoz ... kettecskén.

A kandalló lobog, a leves pompásan iz­
ük, a szoba pedig valóban nyájas, kedves kis 
tészek Hogyne, mikor az én csodamadaram 
lakik benne!

Oh beh boldog, beh megelégedett Is va­
gyok én! Én, a ki eddig mindig a regényes 
thea-csészékről, mámoros pezsgős palaczkok 
ról, idegrázó absynthekról Írtam verset és 
prózát... egy tányér jó levesről és „egy kis 
salátáról családi körben1 is el elálmodozom, 
csevegek!

tisztelet, melynél a misét Schiedermayertől 
H u z 1 y Károly prépost fényes segédlettel 
végezte. A női énekkar kitűnő működése 
emelte az istentisztelet magasztosságát, fényét; 
Az énekkarban M a r 6 c z y János vezetése 
alatt a Gradnelle solot énekelte Hege­
dűs Irma kisasszony ; az Offertorium 
solot énekelte Kubai Alajosné urhölgy. A 
férfi karban résztvettek: Makuez József, 
Stein acker Sándor, Tóth József és 
Travinesek róm. kath. kántor. A hegedű szólót 
művészettel játszotta Thuolt Hajnalka kisasszony. 
a misénél már sokkal nagyobb számú közön­
ség volt jelen, mint a ref. templomban, a me­
gyei és városi tisztviselői kar, valamint a 
többi közhivatalok képviselői és tagjai. A kath. 
templom előtt teljes díszben felállított hon­
védcsapat sortiizet adott, a nevezetes nap 
tiszteletére. A közönség ezután az izraelita 
templomba vonult, hol az uralkodóért és csa 
kádjáért szintén imát mondtak.

* A ref. egyháztanács holnap aug. 19 én 
d. e. 10 órakor közgyűlést tart. Tárgy: az 
egyházi közalapra vonatkozó küldöttség! ja 
vasfiat; tanító választás, fontos iskolai és folyó 
ügyek.

* Halálozás. Kopányi András, pártunk 
hu tagja, lapunknak pedig első megjelenésétől 
buzgó előfizetője ; tegnap aug 17-én életének 
66-ik évében, jobblétre szenderült. Temetése 
miklós-utezai házától, holnap, aug. 19-én lesz. 
Az elhunyt felett az ispotályi templomban je­
les lelkészünk Könyves Tóth Kálmán 
ur fog gyászbeszédet tartani. — Nyugodjék 
békével a jó hazafi, szerető atya és hü polgár 
társ porsátora !

* Özv. Gáspár Ignácznó, aki annyi jele­
sen képzett leány növendéket adott át a Deb­
reczen és környékbeli társadalomnak, a jövő 
iskolai évben is folytatja a magáutanitást s 
órákat ád a női kézimunkák, varrás, szabás 
valamint a zongora, ének és német társalgás­
ból is. Ugyanott, leánynövendékek teljes ellá 
tásra is felvétetnek. Melegen ajánlhatjuk e fi­
nom modorú veterán nevelöuöt a szülők fi­
gyelmébe.

* Újság. A szőlő már megjelent pia- 
ezunkon, a mi annak a jele, hogy közeleg az 
ősz. Ára egy kissé borsos, de azért vevő akad 
elég.

* A b -gyulai kiállításra és ifjúsági váu 
dorgyülésre a debreczeni küldöttek, számsze 
rint 14-en, tegnap este utaztak el városunkból.

* Házasságok E héten négy pár kötött 
frigyet városunkban : Sarkad! Mihály 
N agy Sárával, N y i z s n y i k János 
B u n d i Zsuzsáméval, Nagy Bálint F e k e 
Máriával, Kéki Sándor Kéri Eszterrel. 
Áldás frigyökre !

Nt. Kiss Albert ur, mint őszinte sajnálat­
tal értesülünk, súlyos beteg lett a für­
dőben, hová üdülni ment s haza kellett jönnie.

leggondosabb orvosi ápolás csak napok múl­
va adhatja visza oly nagyon szerető híveinek 

derék lelkészt.
* A lóvonatu vasúthoz szükséges sínek, 

miután szerződésileg van kikötve az ideszálii- 
tás határnapja, hétfőn megérkeznek s a mun­
kálatokhoz haladéktalanul hozzá­
kezdenek. Két hónap múlva lesz ló vasú 
tunk !

* Baleset B J. városi erdész lóvásárté- 
ren járkált a múlt hétfőn, midőn egy szilaj ló 
úgy liltbarugta, hogy o dalbordái betörtek. A 
sérülés nagyon súlyos, de már jobban van

* Két db ingbetét találtatott az utczán. 
Tulajdonosa átveti a kapitányi hivatal Ill-ad 
osztályánál.

* Vizsgálat. A városunk körüli szőlők 
fölött hivatalos szemlét tartott a rendőrség, 
E szemle évenkint szokásos. Konstatáltatott, 
hogy a szőlők területe f i 1 o x e r a-m e n t e s.

* Utcza szabályozás. A sokszor emlege­
tett kisujutezára végre rákerült a szabályozás

S akkor, mikor az ebéd már vége felé 
járna, az ebéd utáni jó kivánatok és csók 
előtt . . • füttyent a gőzgép, zakatol a kerék 
és a szélvész odáig ér „Edvárd“ szavalásában, 
a hol — oh! — Edvárd bevallja mamájának, 
hogy — oh! — nem a sólymát, nem a pari­
páját, de a szeretőjét ölte meg — oh!

girj és tombolj bősz vihar! rázz fel abból 
az álomból, mely most ringatja bánatos lelke 
met! ordítsd, menydörögd túl azt a dalt, mely 
most zug az én szivem legmélyében!

Egy kis falusi harang koudul meg 
Valami iskolás gyerek huzza, mert csak 

az imént tekintett ki a tornyocska ablakán 
és meglátta, hogy már . . . jönnek!

Oh, vájjon kiket látott meg?
Egy kis temetési menetet. Elöl a fátyo­

los, csinált-virágos keresztet, utána az énekes 
gyerekeket, az öreg kántort és azt a tisztes 
vén papot. Mindjárt a nyomukba hoznak egy 
fehér koporsót. A fehér koporsón fehér virá­
gok vannak és fehér szemfödő, benne pedig a 
legszebb hófehér, hold-ezüst fényénél is fehé­
rebb halott. És azután jönnek, a kik sírnak. A 
kik most már nem szűnnek meg sírni soha.

„E m mike, meghalt tizenhét 
éves korában...“

Azok közt, a kik siratják, én vagyok a 
legbusabb, legvigasztalhatlanabb, a ki most 
újra végig álmodom e menetet; mikor a 
zakatoló kerék bus dalba kezd, aranyuyal át­
tört fekete fátyolt vonszol magával az az 
ormótlan gép, én pedig szállók, szállók, oly 
gyorsan, mint a verseny futó, üvöltő szél­
viharok !

Rut éjjel! Ki álmodnék tovább?
Gáspár Imre.

sora, csakhogy nincs köszönet benne. A csa­
tornázással elkészültek egészen a .. . rozzant 
épületig, attól azonban nem lehet tovább ha­
ladni, mert a tulajdonos és a város közt nem 
jöhetett létre megállapodás. A tulajdonos 1500 
irtot kér lebontás ecetére, a város pedig csak 
1200-at Ígér. Tehát 300 frt szolgál akadályul 
a gazdag Debreczen városánál úgy szépitészeti 
mi d közegészségügyi fontos műveletnél ! Re­
méljük, hogy a város atyái nem fognak aka­
dékoskodni most, miután a régen várt munká­
latok már megkezdettek.

* Maurer Károly és Paal Gyula sajtó­
ügyében az esküdtszéki tárgyalás — a mint 
mar irtuk — szeptember hó 29 én fog meg­
tartatni városunkban. Mauer Károlyt ez alka­
lommal dr. Ü z o r i István, helybeli előnyö­
sen ösmert fiatal ügyvéd fogja képviselni. 
Megjegyzendő, hogy a vádiratot S e y f e r t 
kir. a 1 ü g y é s z irta alá s hogy Mauernek 
védőül Eötvös Károly szeméi y e- 
s e n ajánlkozott, mit Maurer 
indignálódva utasított vissza.
E hírünk valóságáért kezességet vállalunk. A 
bepanaszolt czikkek a zsidó-kérdéssel vaunak 
kapcsolatban.

* A Telegdi féle könyvkereskedésbe egy 
három-négy gymn vagy reál osztályt végzett, 
jó házból való gyakornok felvétetik.

* Megfejtés. Utolsó sakktalányunk helyes 
megfejtését („N e 1 é g y te szép, ue légy 
re legszebb“ sat.) beküldött t. olvasóink 
közül a kitűzött jutalmat Tóth László és 
Yárkonyi Ferenczzé (T.-Eszlár) nyerték el 
s az nekik meg is küldetett.

Hazánk s a külföld.
—- A zsidók ellen mindig nagyobb és 

nagyobb körben folyuaK a tüntetések. Prágá­
ban a bibornok tiszteletére rendezett dales­
tély után a közönség az alsó városba özön­
lött. A néptömeg egyrésze, nagyobbára fiatal 
suhaiiezok, a Ferencz-rakpart felé vonult. Ya 
lamelyik a tömeg közül fenyegetésekbe 
tört ki azsidók ellen, mire a rend­
őrség közbelépett és két tizenégy éves suhan 
ezot elfogott. Rövid idő múlva több százra 
menő tömeg gyűlt össze az alGtadti ringtéreu 
és a József-város felé vonult. Az oda kirend - 
delt rendőrök szétoszlásra szóllitották fel 
nagyobbrészt fiatal emberekből álló tömeget. 
Egy Pokorny nevű czipészlegény a rendőrség 
ellen uszította a népet, sőt botjával ütéseket 
akart mérni a rendőrökre. Pokornyt, ki fején 
kardvágás által könnyű sebet kapott, elfogták. 
Erre a tömeg szétoszlott, miközben egy keres­
kedősegédet ellenszegülés miatt szintén elfog­
tak.?;— Hazánkban Nagyszombatban 
e hó 11-én a városkapuén'nak az jelentették, 
hogy a külvárosban több falragasz olvasható, 
melyek a zsidók ellen izgatnak. Azonnal kiesz­
közölte, hogy a távozófélben levő katonaság a 
városban maradjon. Másnap, 12 én a munkások 
összegyűltek a külvárosban, és Istóczyt meg 
Simonyit éljenezve, két zsidóház összes abla­
kait beverték. Majd botokkal, kövekkel fel­
fegyverkezve, a többi zsidók házaira támadtak 
s inig a rendőrség fegyverben állt, kilencz 
zsidó lakás ablakait zúzták össze. A katona­
ság ekkor kivonult, de a zavargók elszéledtek. 
Cseklészen vasárnap szintén erős tün­
tetéseket idézett elő az ottani tót nép. — A 
szerediek is tömeges zavargásokat vár­
nak. — Mint a Pozsonyvidéki Hírlapban ol­
vassuk — a máskor oly higgadt munkás nép 
fenyegető állást foglal el a zsidóság ellenében 
s azt uton-utfélen szidalmazza. A község elöl­
járósága távirati utón már is katonai karha­
talmat kért a szolgabirótól, hogy a község 
zsidó lakosai a minden valószínűség szerint 
bekövetkező zavargások alkalmával védve le­
gyenek. A Budapesten megjelenő franczia lap­
ban olvassuk ez ügyes kis adomát: F i 1 o-, 
vagy antiszemita-e ön? kérdé nem­
rég valaki tréfásan egy szellemességéről is­
mert politikusunktól. — Akkor, a mikor; 
ha a Függetlenséget olvasom 
filoszemita vagyok: ha ellen­
ben a Pester Lloydot, önkényte 
lenül is antiszemitává leszek. 
Mindameliet kétségtelen, hogy az ország mégis 
v ak antiszemita akár a „Függ.“ akár a „P. 
1.1.“ legyen előtte. Kegujabban SzenfEnd- 
i é n voltak szerdán éjjel nagy zavargások. 
Egy többnyire munkásokból álló nagy tömeg 
„Éljen Istóczy!“ kiáltásokkal haladt 
v égig az utczán, betörve minden utjokba eső 
zsidó háznak ablakait anélkül, hogy a rendőri 
közegek közbeléptek volna, a zsidó lakos­
ság e zavargások miatt nagyon nyugtalan s 
reméli, hogy katonaság fog oda vonulni. — 
Yoltak zavargások Albert i-Irsán is, 
Kecskeméten pedig Helvey Laura k. 
a. ünnepelt művésznőnk jutalomjátéka alkal­
mával csütörtökön a színház pénztárát, Mik- 
lóssy színházigazgató adósságáért, Lichtuer Fe- 
íencz nevű izr. uzsorás rendőri karhatalom 
inai lefoglaltatta, bár a mai estének 
jövedelme a művésznőt illette volna. Ennek 
hire terjedvén, a közönség körében nagy in 
diguácziót keltett. Csoportosulások történnek, 
az arénát rendőrök állják körül s a zsidók 
mozgalmaktól félhetnek. — Hajdu-Hánásról 
Írják a „Függ.“-nek, Scharf jelenléte ott is 
zavargásokra szolgáltatott okot! E hó 13-áu 
a főutezákou lakó G—7 zsidó ablakait isme 
rétién tettesek beverték s később, úgy II óra 
tájban a debreczeni vásárról 50 — 
GO darab lóval odaérkezett 8—9 Lngyel zsi 
dót a Morgó korcsma előtt a zavargók m e g- 
verték s B ü d-S z.-M i h á 1 y felé haj­

szolták. Scharf József S.-Alja-Ujhelyen ké­
szül végleg megtelepedni.

Múzsák.
— Nemzeti színház, a nemzeti színház 

igazgatósága régi magyar irók müveiből 
rámái czyklust rendezett. Eddig — a múlt 

évi czyklus folytatásaid — Szigligeti „Micz- 
bán“-ja és Ubernyik „Öröksége“ került színre 
s a fővárosi közönség tetszésével találkoztak. 
Épen ezért véljük, hogy a nyári nagy szünidő 
miatt az ily müvek iránt legjobban érdeklődő 
közönség (tanulók, tudósok stb.) távol van a 
fővárosból. — Az előadásoknak meglehetős 
anyagi sikerük is volt s igy óhajtandó lenne, 
hogy azon darabokat, melyek tetszést arat­
nak, K r e c s á n y i ur is bemutatná a deb­
reczeni közönségnek. _________

Törvényszék.
— A tisza-eszlári ügyben az iratok e na­

pokban küldetnek fel a kir ítélőtáblához Bu­
dapestre, hol az ügy másodfokú elbírálás alá 
fog vétetni érdemileg is.

— Szombathy Gyula ügye. Említettük, 
hogy a rablógyilkossági kísérlettel vádolt szom­
batid Gyula Írnok fellebbezést nyújtott be fog­
ságba helyezése ellen. A felsőbb bíróság azon­
ban fellebbezését elutasította, s igy a vádlott 
továbbra is fogságban marad. Az első kihall­
gatás alkalmával tett vallomását most tagadja.

Szerkesztői posta.
V Gy. urnák, Budapest. A „szigor“ hasz­

nára Valik úgy a munkatársnak, mint a lapnak is. sz. 
kmerset közöljük.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.

N y i I t-t é r.*)
Tekintetes szerkesztő ur!

A „Debreczen“ csütörtöki számában meg­
jelent „Hol a törvény ?“ czikkre válaszolva — 
ki kell jelentenem, hogy nevezett czikknek 
azon passusa, — „láttuk futkározni Goldstein 
urat a városházában. Hallottunk nyilatkozatot, 
mely szerint Goldstein ur bizalmát fejezte ki, 
hogy a törvény ellenére is befejezi építkezé­
sét, mert üzleti viszonyban van, befolyásos vá­
rosi emberekkel“ stb. teljesen a légből kapott, 
s a midőn ezen úgy a városi embereket, mint 
engem gyanúsító állítást visszautasítom — egy­
úttal kijelentem kötelezőleg: ha akár a kér­
déses czikkirója -— akár más valaki, beoizo- 
nyitja — hogy én ily nyilatkozatot tettem va­
laki előtt — én a városi szegények javára — 
500 frtot, ötszáz forintot fizetek. — Az épít­
kezésre vonatkozó részével a kérdéses czikk­
nek, nem foglalkozhatom már azért sem, mert 
ez most hatósági elbírálás tárgya.

Tekintetes szerkesztő urnák
alázatos szolgája, 

Goldstein AI óv.
Nyilatkozat,

Dr. Somogyi Zoltán és Bubiig Ernő urak 
közt fennforgó becsület ügy, előttünk a mai 
apón a lovagiasság szabályai szerint elintéz- 

tetett.
Debreczen, 1883. aug. 18-án.
Dr. Tóth Béla, dr. Csikós Sándor, 

mint dr. Somogyi Zoltán ur megbízottjai.
Dr. Bállá Gábor, Schneller Ká­

roly, mint Bubiig Ernő ur megbízottjai.
+j E rovatban közietekért nem vállal felelős­

séget a ____________ Szer k.__

(Assicurazioni Generáli; Az „Egyetértés“ 
igen melegen tartott köszönetnyilvánítást kö­
zöl Liptó Szt.-Miklós és Yerbitz községektől, 
a gyors és pontos kifizetést illetőleg melyet 
az Assicurazioni Generali a julius hó 13-án 
ezen községekben történt felette nagy tűzká­
rok után teljesített. Mint értesülünk, százakra 
rug a leégett házak és más épületek száma, 
melyek ingóságokkal együtt nevezett intézet­
nél 'biztosítva voltak és daczára azon roppant 
munkának, melyeket az ily tömeges kár felvétele 
okoz, néhány nappal a borzasztó tűzvész után 
az Assicurazioni Generali által a károk felvé­
tele, melyek összesen 182,000 írtba lettek 
megállapítva, befejeztettek és a helyszínen 
azonnal ki is fizettettek. Ezen eljárás legin­
kább igazolja, mily óriási előnyöket nyújt a 
közönségnek az ily jelentékeny intézetnél való 
biztosítás. ____  _____________________

Komoly hangok.
„Altenfelden. Tekintetes ur! Kérem le­

gyen szives a makacs székrekedés ellen igen 
hasznosnak tapasztalt úgynevezett svájezi lab­
dacsaiból nekem küldeni, Grüli Ferencz köz­
ségi orvos.“

„Én már sokféle kísérletet tettem az ön, 
úgynevezett svájezi labdacsaival, s örömmel 
konstatálom, hogy azok az illető bajokban, ki­
tűnő hatásunknak bizonyultak. Dörnbach, Bécs 
mellett. Dr. Felder Engelbert, községi orvos s 
a hg. Schwarzenberg család házi orvosa.“

„Tekintetes ur! Az ön labdacsaival kí­
sérleteket tettein s azok hatását nagyon di­
csérték nekem stb. Tisztelettel, Weber F. gya­
korló orvos. Uzeneich, u. p. St.-Martin.“

„Wöllau, Cilii mellett. Tekintetes ur! A 
küldött labdacsok hatásával minden tekintet­
ben teljesen meg lévén elégedve, kérem stb. 
Tisztelettel, Kv.lue F. gyakorló orvos. (Brandt 
Richard gyógyszerész urnák, Zürichben. Svájcz) 

Egy* doboz ára a gyógyszertárakban 70 
krajezár.
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szarsprpltptmd- ' ivoroimet is melyek nemtets é- cserén visz-

RÄiS

rétik, bogi- jobboldalra vagy baloldalra kívánta*ik“?* k'JelenteSe ké'

hefö í
tisztítást elvállalok." 1JS" tíbtei>t’ m0SaSf’ ugy szl"té:i keztyü-mosást és

sSESBF—-—«
» %,T. zsúü KHÄÄ5Sutasítással 1 üve" ] frt • kiriinn n * vf b ^keteve teszik, használati 
Mindezeknél W a n é S*1 k bajUS"'S0,iró.1 Satuja 20 kr. 
pártolásáért esedezem. " “ 'g ecs,'s fi".velmét kérem és meleg

NaGY ANDRÁS,
keztijü-gyáros.

í *

It

Az osztrák magyar birodalomra kizárólag sza­
badalmazott 0 cs kir. Felsége által kitüntetett
Mindennemű legyek elleni óvszer, emberek és 

állatok számára.
, Leeu-Íabb és ci k. szabadalommal ellátott 
találmányom áltál a legyek nem ugy, mint ed 
d;g veszélyes szerekkel, el pusztítatnak minek 
következtében az ilymódú inprágnálr S
vn= út -t8 I al°kba val0 behullása által ká 
rosakka valnak, hanem az egész légvévadra
sTLtgJ'SZe7 baSZaá'at u,án i” minden hív?- 
- égből ki izetnek. négyfele kísérleti fokozatba'n ■

1 Legyek elleni óvszer lakosztályok száL mara. A egyek a legrejtettebb helyekből is ki­
fizetnek es az egész légvévadra távol tartatnak 
Lgy plehszelencze ára 7 frt.

2. Legyek elleni óvszer hús stb. számára
A húsra a legyek nem szállnak, de ezenkívül ez
tá?n°irr°hb aapokban is megtartja frisseségét 
Két külön gyártmányban. Art li frt 0
.. 3. hegyek elleni óvszer lovak, marhák

Stb. szamara, melylyel minden repülő lótetü 
bogoly, szúnyog, muslica, darázs, kolumbácsi 

•ese1?n’ orszaSuton, ligeten, erdőn és fogatban is a barmoktól az egész légvévadra el 
tavolittatik. Kítifle chemi.i ke-aitÄ?«
,„k .j,ml-«a>»k e||«ni óvszer különösen istái- 
lük szamara. Ennek használatánál a legvek 
egész évaa alatt nem találtatnak az istállóba.' A 
sze, maga sem ember, sem állatnak nem válik

s eyógyhatásos Anatberin-^a-J
Prenves á hrnle-pourpointok úr 1 eff(lle
sőgében csak nyer. az teljps ^ fa n^n<,zertl- 
mit is .azon függetlenségrrpi me£rgvőződésem. 
ível e tekintélyes tanítói knrriH kl’ meLv" 
fogásoknak mindenkor elPjp 1P" ,az anvag/

; gadja doktor ur kiváló méh- .; Pf1', — Fí)- 
fejezését. y tlszteletem ki-

Grüner J .
| f^™inasiumi tanár Bécsben, Lammgasse Kr. i.

A t ez leözönssq felkéretik viláoosan Ponn re 
kir. udvari foqorvos féle készítményeket kérni ul”
0 vakaf foqadni el melyek saját védjegyemmel vannaV 
ella.va Kapható Dehrerzenhen : Rothschnek 
Mnraknav K.. Mihalnvir« T„ Taméssv K„ fin-íny, ye

7 evocyszertáraikb.m CsanaV József fű«,=,!,!" reskedéséhen, Iladház: Szilav evóffyR7Pr V Rn,va 
' meny: Korányi O. ^ógyazer/szMó T-orZi

G. gynrv=ZPr t DíófzP<t- KnvácF c,0A 7 ’’

l7nkr7Á 7rí7ra,,: N-V‘ri G Rarsek F. Ember I ev 
Fül- kv o Úv K \ ”rakD41- Károlv . Jelinek 
ev X R^o S^pk" A. Lederer 0.
In 'és tár», mi FR™.’,nrl,s 67,- Somivá: Rus^ka 

?■ .. t,a sa' ToLfl-’ ■' Koiner D. gr.. R -Fjvárns : Tauffer 
K- Madnras.- Jme K, ev., Csáth: Székely A. ey..
Pintér Fej,Té Rpic.har(! ,P8lvérek és Deutsch János, 
nnter F. gyógys-erészeknél.

Budapesti ásvány-gyár.

Szarvasbér nadrág IS forinttal 35 forintig.

)3B

ellen.
b-asználati u!a- _ 

csomagja öv kr. |

egy doboz 
tartalmaz .

a Illan Hl u
I Verejtékpor
I „ iezek és lábuk izzadása

i Valódi Seidlitz-por,
1 ,ucm I'ort, ára 60 kr.

I Valódi pezsgöporS^Ä
I “ anlnyerdúmkere'la^á nlg^ ” ker.ületi ürvos-
1 iokos7tSr,,ykorouabir-
g Megrendelések utánvétel],-I küldetnek meg, me- 
I L'ek alant, czeghez intezendök.
l^clapesu ásvány.syá,.9

111 - -Miksa-utcza 21.

r>1- Müller*-fél©w --------- ír iier-ieio i konyhai

IMIRACÜLO INJECTION EE
® és nini nlr Xo z., ... , . . -----------es piru ák, veszély és fájdalom nélkül gyógyítják! 

a nemző i eszek mindenféle betegségeit, a f. hér I 
to.yast és minden más titkos betegségeket é

gyengeségi állapotokat,
I magömlést, lehelet enséget. Mindezen bete^sé- 
• ;Spk kezesség mellett gvógyihatnak a fő törzsnr
1:105 ^-r- Müller féle Miraculo készítményekkel, 
g 3 frt 10 kr. Postán 25 krral több.
g Egyedül kapható a Szt. György qyógyszertár- 
g ban Max Schmid nál Bécs V. Wimmergasse 33 
I hova minden Írásbeli megrendelés is intézendő

szag vagy egyéb által kellemetlenné. Nagv pléh- 
I szeienczekben 10 frt. R

„.)n„.Bü4Vpt.b részleteket a használati utasítások 
ak. Az arak Becsben, a laboratóriumban ér- 

, , yekLC,'i.°magolás kü!ön költségben számittaük 
el. v idéki megrendelések a pmz avagy F-ának 

foglalóul való bekü dése után, a maradéknak 
peuig utánvét mellett való felvétele mellett bül- 
(leinek meg.
TRiarnalítar: B.écs' Sch°ttenfeldgasse 31.

K!ME. r c® kir. szab. tulajdonos egyedüli 
gyártója es feltalálója a legyek elleni óvszernek!

Jegyzet. A jelzett mennyiségnél kevesebb 
nem adatik k- Egyszersmind szolgáljon tudomá- 
sul, hogy mindennemű, bárhol és bármily módon 
elterjedt karos fereg végleges rovar kiirtásába 
mmden egyes rovar ellen külön a legerősebb és 
legbiztosabb irtószert bármily kezesség mellet 
készítek; különösen házi- és vándorpatkány 
mezei- és ház. egér, hörcsög, tücsök, béka vaJ

E’ekh!lÄlStC!-t3fr-^™«i

Nélkülözhetlen

minden háztartásban!!
Valódi rovarpor svábok, oroszhogarak. fl.üdn» vö- 

"Lrag°S0akrS ba,ha réSZ're ' ‘ ki,° sú,yu
Femlisztild paszta fémtisztitó pornódén ak is n»-

náVa 7Óní-űÜ e fTÍTSy tisztitásá-a hasa- na vA- 12 naao? szelpnc/e 42 kr.
V-rós tisztifi por 20 csomag 50 kr
lüO ív üvegpapir 1 frt. 50 kr.

I 100 iv csiszoló papír 2 frt. 50 kr.
I 100 iv csiszoló vászon 4 frt, 50 kr.
I I h,cat doboz éjjeli mécs 45 krí
\ 1 doh°T pslkáuy- és eqérméreq, a hatásróLjótá1-

ló= nyn.itatik, 50 kr.
I Finom qlyczerin kilogrammonként 1 frt, 60 krt 
8 °hÍ7orkr'n éPu"F ,isz,:t''" olajnak "nevezve k!

Vizmenles bőrkenőcs a Tor, (lábbelinél) simává7P- 
srK 7lm,,en a lábakon keletkező táídalmat 
orozo nvomást eltávolít, fi doboz '0 kr.

IG rudacs finom pecsétviasz 40 kr.
Vörös tisztitópor bécsi mázsája 6 frt.
Legjobban finomított bécsi mész. hécű mózísáia

8 frt. ' J
Vfe.rrcnűeVsr-k ntínvétellel küldetnek, csnmsno’ás
0 legintányosabb kőltségár mellett számiftatik
mezilíöln3; mPT"'W*st Pontos, olvasható Írással 

gl lo ni. valamint m-enevezní. hogv a külde- 
menv rostával vagy vasúttal küldessék-e.

■ Kiváló «íriiliért az elismert 
ezegj kezeskedik.

?a,7obb megrendelésnél áren­
gedményben részesülnek.

BUDAPESTI ÁSVÁNY-GYÁR.
VII., Miksa-utca 21. sz.

ff1

STRAGON-MUSTAR
palent csomagokban.

Kosztadó kerestetik
A kir. gazdasági tanintézetnél -__E

 Palent csomagokban. 70 tanuló ellíMsira^álláíkort'Ses,,,”“1;6;'-

SCHMIDT VKTÍ1R fi FIAI te,z,1,e- Sli'el fols-erolest az litte« ,nBecsi kLlöniLes™..
gel£ be=™di Tk‘ lil ",e-«"'Se?éí5LeLfk'Tf,t«,!;f't«k"?■:
szitménr Is kn ved-les.vsyel ellátott valódi ké-hetÓK s mindenre felvilágosítás = e«te)jmt- 

88- - PhattereskdeLtSner' ^ csemege- Debreczenben, a Péterfia-utczán levő intézetben
----------- ----- __aesbem------- ----------------------- ^igazgatóságnál.

rangú szálloda.
gyobb kényelem­
nél berendezve. 
Telefon s távirda 
összeköttetes. 
m»leg és hides 

Duna fürdők 
injndeu időszak­
ban a házban 
Finom étterem 

íranczia és ma 
gyár konyhával 

Pompás kávéház 
a legolvasottabb 

_____ európai hirla-
1 maSyar szálloda részvénytársulat-1

! A város legszebb 
j helyén a corsó mel 
I lett, kilátással aki 

rálvi váriakra, a 
cs. kir. gőzhajózási 

I társulat közelében
300 elegáns 

szalon szobával
1 írttól fölfelé.

, díszterem

I bá! és hsngverse 
! "Vekre, a iegaa.

HARTMANN F. igazgató.
L tánnyomat nem dijaztatik.

Debreczeu, 1883. nyomatott kiadd EUT^í
LrASI IMRE könyvnyomdájában.

1883.
Előflxcle»! 

Helyben és póttá 
Egy évre . . ,
Fél évre . . .
Negyed évre

Egyfi száz
A iap szellemi része] 
den közlemény föpi* 
fciz földszint, » szel 

bermectve ktilg

Előfizethetni 
TELEGDI K., LA 
C 8 Á T H Y KARC
kereskedésében es 
tálban KUTASI 
nyomdájában e a

(r e ) !
általánossá v; 
közelebbi jöví 
a rémes elleni 
dübörögtek soj 
a zágrábi 
következtetései 
talom, a melyj 
nem tud tani 
ókori mythos 
a mint 1847- 
vára mozdult 
vát mozgalmi 
kezét.

Horvátor 
tói nem mozdu 
oly sokat merj 
óta is, hogy 
leng Jellasieh; 
szelleme s az 
hogy mindazor 
sikerrel léptek 
hogy Magyaréi 
s alkalmas id. 
a dolgot kény 
áldozása, a hí 
engedménye, a 
kérdést elvitázi 
sük s legújabb, 
rónék meggyalá 
főbenjáró dől go 
határát képezh* 
nak, a mely bt 
vesztes és mim

És mivel 
most követtetil 
háborús szánd*: 
a szláv államoi 
semlegesség fel 
is kezdi állati 
való barátságo; 
dekeirel, akkor 
kérdenünk Hor 
i'zimer e megc- 
vagy pedig egy:

Az állam 
visszahelyezteti t 
többségi képvis 
lectiv uyilatkozi 
kormányt továb

Es itt az 
nél kényesebb 
miniszterelnök 
hogy a zágrábi 
eszlárinak (s e; 
cséjének lenne 
kettő óriási 
októberben a 
azonban most, 
megszokott elsi 
len: most, a n. 
és az állam im 
képzelhet- más! 
kell mondania ; 
a melyek hatali 
vének gyönyörű 
tassa hát meg. 
gyár államiéi 
szeretik I Es og 
föllépés ez idő 
mint a páriáméul 
gatására számithj

Majd megla] 
lődésót, egyel 
előtt az iz, 1. gtj 
mesen hasonlít ll

— A zágratj 
jelenti; A Zágratj 
vargások alkalma 
horvát-magyar feli 
közelebbi napokil 
— Ennél a kijei 
hogy a horvát d 
értekezletet tartón 
báni kormány int 
kettős köriratu ez 
zat főbb pontjai a 
tos események, me 
napokban színhely!


